1. (5 points)

TS1 Contréle du mardi 7 octobre 2014
spécialité (50 minutes)

Dans une division euclidienne, en diminuant ledBvide de 15 et le diviseur de 5, et en consergaqpidtient
et le reste, on obtient une nouvelle égalité desemnt une division euclidienne. Quel est le qubfen

Prénom: ......ocooiiiiiiniennn. NOM & o NOte s e / 20

Ecrire trés lisiblement, sans rature ; encadrerdssltats demandés en rouge a la régle.

I. (5 points)

On considéere deux entiers naturlstb tels que :
e le produitab est égal a 511 ;

e dans la division euclidienne deparb, le quotient est 10 et le reste est 3.
Déterminera eth.

....................................................................................................................................... 11I. (5 points)

Le code barre (code UPC : Universal Product Cotikjaides nombres de treize chiffres pour désigmer
produit de consommation.

(a) Les 2 premiers chiffres : code de la zone dip&.

(b) Les 4 chiffres suivants : le code du fabriquant

(c) Les 6 chiffres suivants : le code de I'article.

(d) Le dernier chiffre est une clé de contrble.

La clé de controle est destinée a détecter unaredess I'un des douze premiers chiffres.

....................................................................................................................................... La clé de contrble est calculée de telle sorte q'de’nombre S’écriala2 - P alors

i=6 i=6
....................................................................................................................................... I RIS pp——
i=1 i=0

1°) Vérifier que le code barre 5012345678900 w&tifien la condition (autrement dit que 0 est biebdnne
clé du code barre).



Etape 1 2 3 4

Condition
i ne divise pam

2°) La clé de contrdle du code barre 313063055%3%4lle bonne ? Si ce n'est pas le cas, préadeorine

clé. Méme avec le code barre 3130630355094. Valeur dei 2
La valeur de affichée en sortie est égale a ..... .
....................................................................................................................................... 20) |ndiquer sans jUStiﬁer |a Valeur dafﬁchée en SOrtie |OquUe |’0n entre |e nOmbre 63
La valeur de affichée en sortie est égale a ..... .

3°) Indiquer par une phrase claire le ce que reptéda valeur deaffichée en sortie par rapport a la valeur de
n saisie en entrée. Répondre sans justifier.

La valeur de affichée en SOrtie rEPreESENTE ... ..ccuiie it it e e e e e e e e e e e aeee

4°) Est-il possible que la valeur daffichée en sortie soit égale a la valeund®isie en entrée ? Si oui,
préciser les nombres pour lesquels c'est le cgsoftire sans justifier.

IV. (5 points)

On considere I'algorithme suivant : Entrée :
Saisir un entien, n> 2
5°) Est-il possible que la valeur daffichée en sortie soit égale a 2 ? Si oui, pediss nombres pour lesquels

Traitement : c’est le cas. Répondre sans justifier.
i prend la valeur 2

Tantque i ne divise pas Faire
i prend la valeui +1
FinTantque

Sortie :
Afficher i

1°) Indiquer dans le tableau suivant le déroulerpasta pas lors de I'exécution de I'algorithmedois!'on
entre la valeur 35. Pour la ligne sur la conditimmse contentera d’écrire « vrai » ou « faux ».
Quelle est la valeur deaffichée en sortie ?



Corrigé du controle du 7-10-2014

On considere deux entiers naturalstb tels que :
e le produitab est égal 4 511 ;

e dans la division euclidienne deparb, le quotient est 10 et le reste est 3.
Déterminera etb.

Ona:ab=511 (1) eta=10b+ 3 (2) avec0< 3<b.

Compte tenu de (2), (1) donifelb+ 3 b= 511soit 10b* + - 51% C

Considérons le polyndntx? + 3x— 51.1.
Son discriminant est égal&= 2044¢.

A >0 donc le polyndméd0x’ + 13— 51: admet deux racines distinctes d&ns7 et—g.

OrbeN etb>3.

On en déduit qub=7.
(2) donne aloraa=73.

Conclusion :
a=73eth=7

Autre méthode :

Compte tenu de (2), (1) domhx{10b+ 3) = 511doncb et 10b+ 3 sont des diviseurs associés de 511.

Or b>3 donc ...

Dans une division euclidienne, en diminuant ledivide de 15 et le diviseur de 5, et en consergaqidtient
et le reste, on obtient une nouvelle égalité desemnt une division euclidienne. Quel est le quoflen
Ona:a=bg+r (1) avecqeZ etO<r<b.

D'aprés I'énoncé a-15=(b-5 g+ r (2).
(2) donnea—15=hg-5q+ r (2).
Compte tenu de (1), {2donne :a-15= a- 5q d’'ou 5q = 15.

On en déduit que = 3.

1.

Le code barre (code UPC : Universal Product Cotitjaides nombres de treize chiffres pour désigmer
produit de consommation.

(a) Les 2 premiers chiffres : code de la zone dip&.

(b) Les 4 chiffres suivants : le code du fabriquant

(c) Les 6 chiffres suivants : le code de I'article.

(d) Le dernier chiffre est une clé de contrdle.
La clé de controle est destinée a détecter unaredtess I'un des douze premiers chiffres.

La clé de contrdle est calculée de telle sorte sjue,nombre s’écriga, . . . a,, alors

i=6 i=6
3 Za2i + Za2I+1 soit divisible par 10.
i=1 i=0

1°) Vérifier que le code barre 5012345678900 wtifien la condition (autrement dit que 0 est béebdnne
clé du code barre).

i=6 i=6
PosonsS=3 qu + Zaé”l .
i=1 i=0

S=3(0+2+ 4+ 6+ 8 0+(5 + 3 5 7 9 X
=3x 20+ 3C
=90

10 | 90 donc 0 est bien la clé du code barre.

2°) La clé de contr6le du code barre 313063055%384lle bonne ? Si ce n'est pas le cas, précdeorine
clé. Méme avec le code barre 3130630355094.

e Pour le code barre 3130630555094 :
S:3(1+0+3+5+5+S)+(3 3606540 )«

=3x 23+ 21
=90
10| 90 donc 4 est bien la clé du code barre.

e Pour le code barre 3130630355094 :
S:3(1+0+3r3r5+£)+(3 3606540 )t

=3x 21+ 21
-84

10 ne divise pas 84 donc la clé est fausse.



La bonne clé est 0.

V.

Entrée :
Saisir un entien, n> 2

On considere I'algorithme suivant :

Traitement :

i prend la valeur 2

Tantque i ne divise pas Faire
\T i prend la valeur +1

FinTantque

Sortie :
Afficher i

1°) Indiquer dans le tableau suivant le déroulerpasta pas lors de I'exécution de I'algorithmedois!’on
entre la valeur 35. Pour la ligne sur la conditimm se contentera d’écrire « vrai » ou « faux ».
Quelle est la valeur deaffichée en sortie ?

Etape 1 2 3 4 5

Condition

. L Vrai Vrai Vrai Faux
i ne divise pam

Valeur dei 2 3 4 5

Dés que la condition devient fausse, on sort d®lecle et I'algorithme s’arréte.
On ne poursuit donc pas l'algorithme.

La valeur de affichée en sortie est égale a 5.
2°) Indiquer sans justifier la valeur daffichée en sortie lorsque I'on entre le nombre 63
La valeur de affichée en sortie est égale a 3.

3°) Indiquer par une phrase claire le ce que reptéda valeur deaffichée en sortie par rapport a la valeur de
n saisie en entrée. Répondre sans justifier.

La valeur de affichée en sortie représente le plus petit divigpmsitif den autre que 1 (ou strictement
supérieur a 1).
On peut écrire que la valeur daffichée en sortie est égalem‘in{d eN'/d>1 etd |r} .

4°) Est-il possible que la valeur daffichée en sortie soit égale a la valeundaisie en entrée ? Si oui,
préciser les nombres pour lesquels c’est le cgsoitire sans justifier.

La valeur de affichée en sortie est égale a la valeun daisie en entrée lorsque le nombsaisi en entrée est
un nombre premier c’est-a-dire dont les seuls divis positifs sont 1 et lui-méme (il s'agit en filitne
caractérisation).

5°) Est-il possible que la valeur daffichée en sortie soit égale & 2 ? Si oui, pekdiss nombres pour lesquels
c’est le cas. Répondre sans justifier.

La valeur de affichée en sortie est égale & 2 lorsque le nomBegsi en entrée est un nombre pair strictement
supérieur a 2 (il s'agit en fait d’'une caractéisa)

Nous démontrerons plus tard que le plus petit divipositif autre que 1 d’un entier naturel supériau égal a
2 est un nombre premier.



